

龍虎山軍事歷史遺跡及生態保育

於一九九八年劃定的龍虎山郊野公園，面積只有四十七公頃，是全港最細小以及最新的郊野公園。公園位於西高山以北，旭龡道以南，東面以克頓道為界，南面為夏力道，西面及北面則以一條由水務署建造的暗渠為界。



龍虎山郊野公園



松林炮台

園內最大特色為松林炮台及堡壘等遺跡，而附近的松林郊遊區，設有涼亭、燒烤爐、晾衣架、茗茶設施及平台等，在平台上可遠眺青洲一帶的海港風光。松林炮台建於一九零三年，作防衛港島西之用，乃軍事歷史遺跡。獲保存於公園內的廢堡，設有說明牌簡介其歷史，供遊人參考。

龍虎山郊野公園山丘上的一個松林炮台，乃建於一九零三年的軍事遺跡，與其他的海防炮台相比，松林炮台位處海拔三百零七米的高地上，以地勢來說，實為全港炮台之冠。原來的炮床、指揮台及多座的掩蔽體，仍保存得相當完整。

龍虎山炮台位於港島西北，其作用和鯉魚門相同，是用來保護經維多利亞港西面出入的船隻，屬對海的炮台。當年英軍在龍虎山炮台上佈下重兵，和各種大炮，防守港島。

炮台建成後不久，於一九二零年代，改作空防炮台，日軍侵港期間，炮台多次受日軍空襲，並於一九四一年十二月十五日遭日軍的航空部隊空襲。駐守的炮兵一死一傷，而其中一台高射炮及部分其他設施亦遭破壞，因此，守軍指揮部決定放棄炮台，駐防的炮兵於同日受命撤離。松林炮台從此便完成歷史任務。



郊遊設施

龍虎山郊野公園提供很多設施，內有兩個郊遊地點、燒烤爐、告示牌、廁所、健身設施、行人小徑、涼亭、觀景台等康樂設施。

龍虎山除了是晨運人士的好去處外，更是香港其中一處結合自然生態及人文歷史的地方，吸引不少中外遊客前往欣賞自然景色之餘，亦進一步了解香港的近代史。龍虎山郊野公園設有松林廢堡歷史徑，全長約 0.4 公里，起點位於克頓道的郊遊區 1 號場入口。沿途可看到昔日松林炮台的遺跡，更可從解說牌了解炮台的歷史。

生態導覽



大頭茶



朱背啄花鳥

漁農自然護理署為推行生物多元化計劃，不斷在龍虎山郊野公園範圍內種植本地品種樹木；約於七十年代初期，署方亦於該區種植大量紅膠木。龍虎山原生樹種有大頭茶、浙江潤楠及鵝掌柴（鴨腳木）等。

棲息於龍虎山郊野公園的雀鳥多達一百一十五種，只需攜帶望遠鏡和靜心觀察，必會聽見鳥兒的鳴叫聲，和看見牠們在樹枝上歇息。當中包括鳳頭鷹、橙腹葉鵯、紅耳鵯、白頭鵯、朱背啄花鳥、北灰鶇、四聲杜鵑、畫眉、白眉鵯、樹鵯、珠頸斑鳩、白腰文鳥、灰鶇、黑喉噪鵯等。遊人偶然也可以發現箭豬脫落在地上的針毛，及赤腹松鼠在樹叢中追逐嬉戲。



鳳頭鷹



紅耳鵯



橙腹葉鵯



白頭鵯



北灰鵯



四聲杜鵑



赤腹松鼠



箭豬



灰鵲鴿



白腰文鳥

由龍虎山夏力道尾公園郊遊場地為起點，龍虎山郊野公園共有兩個郊遊場地，其中一個觀景台建設於一座機槍碉堡上，是日戰時期歷史遺跡，在天朗氣清下，站在此處，可依照觀景台的介紹牌，細心欣賞牌內所介紹之景點，亦可清楚遠眺龍虎山郊野公園松林炮台範圍的一部分戰時遺跡。

於 1938 年 7 月，港英政府通過了《緊急條例》，進一步積極備戰。其實從 1936 年起，大量難民從中國湧入香港，人口從 1936 年的約 100 萬急增至 1941 年的 160 萬，港府因事制宜，規定英籍成年人必需入伍義勇軍，但成效卻頗為有限。楊慕琦上任港督時，香港的軍力為英兵和印籍英兵約 11,000 人，再加上本地義勇軍 1,400 人，加起來以不足 13,000 人的兵力守衛香港。

在楊慕琦上任前，英軍駐遠東三軍總司令已向時任英國首相邱吉爾請求增兵香港佈防，但邱吉爾認為香港根本無險可守而加以拒絕（典型的“又要馬兒好，又要馬兒不吃草”的政客）。由此觀之，香港在太平洋戰爭爆發前夕，防守力十分脆弱。後來加拿大在 1941 年 11 月派遣一批為數 1,975 人的援軍駐守香港，但因訓練不足，加上香港守軍指揮官步署混亂，對防衛香港作用不大，這批士兵亦遭到慘重的傷亡。

香港的防禦計劃包括香港島及九龍多處要塞，以及在維多利亞港的東西入口架設多座重炮及口徑 16 吋的鋼炮（其中兩管最重型的大炮步署在鰂魚涌山上，即今日海防博物館的原址）。港島沿維港北岸滿佈鐵絲網，上環及青衣對出大海也滿佈鐵鍊，只留青洲瓊瑣海峽供船隻出入。香港島的山頭亦建立了多座碉堡，渣甸山上更有 2 座機槍堡，日後對阻撓日軍前進發揮了很大作用。防空方面則主要集中於香港島，劃分了多個防空區域，每區均設有監視器來辨別敵機方向以便高射炮可以擊落敵機，位置包括西灣（現時稱為柴灣）、黃泥涌峽、南朗山、龍虎山及瀑布灣等。港府亦於 8 個月的時間內，在香港島及九龍挖掘了 60 多個防空洞，部分仍保存至今。

沿夏力道尾公園盡頭小路落石級至中段，可遙望瑪麗醫院、數碼港及南丫島海景；落石級尾段有分叉路，左邊是港島徑，右面則是張保仔古道入口。張保仔古道是一條歷史悠久的山徑，現時很多行山人士，都喜歡沿港島徑第一段再接張保仔古道往龍虎山郊野公園。張保仔古道全長約三點五公里，走畢全程需時約一小時。

張保仔古道位於高處，清新和潔淨的空氣助長了植物的生長，故路徑兩旁植物種類繁多，為野生雀鳥和昆蟲提供不少棲息地。行至古道中段，近西林佛堂可看見兩旁廟宇遺址，亦可聯想起早期晨運人士在龍虎山一帶所興建的設施。步行至另一段古道口，可發現涼亭附設的衣架位，及首次引進郊野公園的的茗茶配套設施，供晨運人士使用。沿石級落古道繼續沿平坦山徑而行，不久，由平路上石級，看見大手指標柱，便是張保仔古道一號涼亭段出口，而通往克頓道段的古道，因為山泥傾瀉，已於二零零零年中封閉。

交通

多條路線均可到達龍虎山郊野公園。

在中環可乘 15 號巴士或 1 號小巴，抵達山頂（爐峰峽），沿夏力道前往。

於中環乘 13 號巴士或 3A 小巴到旭龢道，沿香港大學校長住宅旁的克頓道，亦可步行至公園。

在中環乘搭 3B 巴士、在北角碼頭乘坐 23 號巴士，或在竹園乘 103 號隧巴到達蒲飛路，上行樓梯亦可步行至龍虎山。